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ЗНАЧЕННЯ НАЦІОНАЛЬНИХ ПРИРОДНИХ ПАРКІВ 
УКРАЇНИ ДЛЯ ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ ШКОЛЯРІВ

Стаття присвячена важливості формування екологічної компетентнос- 
школярів у контексті історичної деградації довкілля та нових військових загрс 
Обгрунтовано роль національних парків як оптимального освітнього серед:- 
вища. Вони забезпечують емоційно-естетичне сприйняття, розвиток аналітичні- 
навичок та залучення учнів до практичної природоохоронної діяльності. Вик - 
ристання інтерактивних форм роботи у національних природних парках сприя* 
трансформації екологічних знань у свідому поведінку та формуванню відпов - 
дального ставлення до навколишнього середовища.
Ключові слова: освітнє середовище, позакласна діяльність, професій- 
екологічна освіта, екологічна свідомість, природоохоронна діяльність.

Політика централізованої влади, що була реалізована в Україні 
моменту її заснування, робила ставку на важку промисловість, масове 
освоєння земель та ігнорування екологічних норм, що призвело до с\ т- 
тєвого погіршення екологічної ситуації. Наслідком такого розвити;- 
стало те, що Україна успадкувала зношені промислові потужності 
значно забруднені території, кардинально змінену гідрологію річок та 
загальну екологічну деградацію, подолання якої залишається пріори­
тетним завданням протягом усього періоду незалежності нашої держа­
ви. Розпочата росією війна розширила та масштабувала перелік еколо­
гічних викликів, спричинивши: техногенні катастрофи (зокрема, зато­
плення територій після знищення Каховської ГЕС); забруднення тери­
торій важкими металами, нафтопродуктами, вибуховими речовинами 
підвищення ризиків радіаційних інцидентів у зоні ЗАЕС; руйнуванню 
інфраструктури, каналізаційних та водоочисних споруд, промислових 
об’єктів і складів небезпечних хімікатів; пожежі лісів та степів і, як 
наслідок, - руйнування природних екосистем.

З кожним днем усі ці екологічні загрози набувають глобального 
масштабу, тому їх неможливо подолати лише локальними або регіо­
нальними зусиллями, адже забруднення довкілля легко долає кордоні 
й становить небезпеку для всіх народів. Для ефективного вирішенню 
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цих проблем необхідні нові знання, технології, сучасні системи спо­
стереження і переоцінка людських цінностей і світогляду. Подальший 
розвиток можливий лише за умови формування нової етичної основи, 
екологічно відповідального мислення та культури, що спираються на 
розуміння законів біосфери, раціональне природокористування, еколо- 
гізацію виробництва. Такий світоглядний зсув дасть змогу зберегти 
довкілля і гарантувати якісне життя прийдешнім поколінням.

Перед сучасним суспільством стоїть важливе завдання - вихова­
ння молоді, яка зможе жити у гармонії з природою, раціонально вико­
ристовувати її багатства та дбати про їхнє відновлення. Саме тому 
важливо виховати свідомого, компетентного громадянина, здатного 
мислити критично, брати на себе відповідальність за стан навколиш­
нього середовища, ефективно вирішувати екологічні проблеми та 
запобігати їх виникненню. У зв’язку з цим формування екологічної ко­
мпетентності стає одним із провідних напрямів освітньої діяльності на 
всіх її рівнях - від дошкільної освіти до загальної середньої школи 
(Смірнова. 2025). Відповідно до основних положень «Концепції 
екологічної освіти України», екологічна компетентність - це здатність 
людини усвідомлювати екологічний стан світу, своєї країни чи 
окремого регіону, розуміти причини виникнення екологічних проблем 
та їхні можливі наслідки (Концепція екологічної освіти України. 2002). 
Вона передбачає володіння знаннями про основні закони природи, 
закономірності функціонування екосистем, а також розуміння шляхів 
подолання екологічної кризи. Важливим її складником є вміння 
раціонально використовувати природні ресурси та реалізовувати прак­
тичні заходи щодо охорони і збереження навколишнього середовища. 
Це поняття охоплює не лише знання, а й систему умінь, навичок, 
цінностей та установок, які дозволяють людині свідомо взаємодіяти з 
природою, приймати обгрунтовані рішення, спрямовані на збереження 
екосистем і підтримання сталого розвитку.

Розвиток екологічної компетентності - це довготривалий, багато- 
етапний і складний процес, який вимагає комплексного підходу до нав­
чання, виховання та формування особистості школярів і визначається 
впливом широкого спектра соціальних і педагогічних чинників:

1. Сім’я, як перше середовище у котре потрапляє дитина, а моделі 
поведінки батьків і їхнє ставлення до природи формують у дитини 
відповідні ціннісні орієнтири та екологічну свідомість;

2. Соціальне оточення - громада, у якій живе особистість, впливає 
на її погляди щодо природи, екологічні установки та готовність 
долучатися до природоохоронних ініціатив:
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3. Інформаційний простір - засоби масової інформації, соціальь 
мережі та інші канали комунікації, які здатні підвищувати розу­
міння екологічних проблем і формують екологічну свідомість;

4. Методи навчання - включення екологічних тем у навчальні про­
грами та застосування інтерактивних форм роботи сприяють 
засвоєнню знань і розвитку екологічного мислення;

5. Особистість педагога - приклад власної поведінки, ставленн.; 
вчителя до природи та екологічні переконання мають сильни. 
виховний ефект і мотивують учнів до відповідної поведінки;

6. Позакласна діяльність - навчальні екскурсії, участь 
природоохоронних клубах, експедиціях, дослідницьких проектах 
екологічних заходах активізує інтерес учнів до вивчення еколог, 
та сприяє розвитку практичних навичок (Овчарук, 2003). 
Формування екологічної компетентності передбачає створень>

відповідних педагогічних умов як складової навчально-виховного про­
цесу, а саме формування чи вибір продуктивного освітнього середови­
ща (Москаленко. 2024). Найбільш ефективним освітнім середовище' 
для формування екологічної компетентності, без сумніву, є націона­
льні природні парки України. Адже саме вони забезпечують емоційно- 
естетичне сприйняття природи та стимулюють зацікавленість здобх- 
вачів освіти до її вивчення і збереження. Спостереження за природ­
ним середовищем сприяє розвитку навичок аналізу, вміння бачит, 
взаємозв'язки у природі та формує активне ставлення до довкілля 
Уроки нестандартних форматів (подорожі, усні журнали, репортаж 
допомагають зробити навчання більш захопливим і пізнавальним 
Участь у природоохоронних акціях формує відповідальне ставлень> 
до навколишнього середовища та мотивує учнів до практичної діяль­
ності з охорони природи. Практична робота у природі (виконань • 
трудових завдань) дає змогу школярам усвідомити значення охороь. 
довкілля та розвиває практичні навички щодо його збереження. Уроки 
естетичного сприйняття природи (екскурсії) сприяють формуванн-: 
емоційного зв’язку з природним світом. Інтелектуальні заходи при­
родоохоронного спрямування (конкурси, вікторини, аукціони) ро­
зширюють екологічний світогляд та стимулюють пізнавальну актив­
ність. Екологічні проекти залучають здобувачів освіти до дослідні - 
цької діяльності та практичного розв'язання екологічних завдань.

Таким чином формування екологічної компетентності є складних. 
багатоступеневим і тривалим процесом, який потребує цілісного під­
ходу до навчання, виховання та особистісного розвитку здобувачів ос­
віти. Цей процес передбачає використання продуктивного освітньо: 
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середовища та охоплює поступовий перехід від засвоєння теоретичних 
знань до розвитку емоційного ставлення до природи, що згодом закріп­
люється у практичній діяльності та визначає екологічну поведінку 
здобувані в освіти.
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article discusses the importance of developing environmental competence in 
schoolchildren, considering historical environmental degradation and emerging 
military threats. The role of national parks as an optimal educational environment is 
substantiated. They provide: they facilitate emotional and aesthetic perception, 
analytical skill development, and student involvement in practical nature conservation 
activities. The use of interactive forms of work in national natural parks contributes to 
the transformation of environmental knowledge into conscious behaviour, fostering a 
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